הובלת הפחמן הדו חמצני בדם

מחזור הדם מוביל פחמן דו חמצני מהרקמות אל הריאות. פחמן דו חמצני חודר אל נימי הדם בכל הרקמות על פי מפל הריכוזים הנוצר -  ברקמות ריכוזו גבוה מאשר בנימי הדם המגיעים אל הרקמה. 
שלשה מנגנונים מובילים CO2 מהרקמות אל הריאות:

1. כ- 10% פשוט מתמוססים בדם
2. 30% נקשרים להמוגלובין  
3. כ – 60% מובלים כיון דו – פחמה HCO3-  . יונים אלה נוצרים כאשר CO2 מגיב עם מים בפלסמה – נוצרת חומצה פחמתית המתפרקת ליונים של דו-פחמה ומימן: 
                                 CO2 + H2O                     H2CO3                        HCO3- + H+
קצב הריאקציה זניח בפלסמה בה משתתפת רק אחת מתוך 1000 מולקולות CO2. ואילו בתוך תאי הדם האדומים המכילים אנזים קרבוניק אנהידראז קצב הריאקציה מוגבר פי 250 . 
וכך רמת הפחמן הדו חמצני בדם יורדת - דבר השומר על מפל הלחץ המאפשר תנועת CO2 מהרקמה אל הנוזל הבין תאי ומשם אל הדם.  
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יוני הדו – פחמה  HCO3-  נוטים לצאת מתאי הדם האדומים אל הפלסמה. יוני המימן  H+ נקשרים ע"י ההמוגלובין הפועל כמו בופר ומבטיח שרמת החומציות [ PH ] של הדם לא תעלה. 
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בנאדיות הריאה הלחץ החלקי של הפחמן הדו חמצני נמוך מזה שבנימים ומפל הלחץ מושך את  הריאקציות בכיוון ההפוך – נוצרים מים ופחמן דו חמצני העוברים בדיפוזיה אל הנאדיות. האוויר  שבנאדיות המעשר בפחמן דו חמצני ובאדי מים, משתחרר החוצה בנשיפה. בתהליך הזה מנוטרלים עודפי יוני מימן וכך נשמרת רמת החומציות של נוזלי הגוף – זוהי מערכת בופר של מערכת הדם. מערכת השתן מסלקת את יוני המימן העודפים מחוץ לגוף. 
חומצה פחמתית 








