בקרה על מחזור הדם
שינויים בחלוקת הדם לרקמות במצבי פעילות שונים

בתרגיל המאמץ שבצענו, מדדנו שינויים בדופק שלנו, בקצב הנשימה ובטמפרטורת הגוף. הטמפרטורה נותרה די יציבה אבל הדופק [מספר הפעימות בדקה] וקצב הנשימה עלו. שינויים נוספים קורים בלחץ הדם [עולה], בנפח הפעימה ובעוצמת ההתכווצות של שריר הלב, בקוטר כלי הדם ההיקפיים בעור.
כל השינויים האלה הם תגובה לסטייה מהומיאוסטזיס המתרחשת עם התחלת המאמץ – רמת הגלוקוז והחמצן בדם יורדת ורמת הפחמן הדו חמצני עולה – בשל פעילות מוגברת של שרירי השלד והלב. השינויים מאפשרים לגוף לעמוד במאמץ. 
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מהם מנגנוני הויסות והבקרה המאפשרים שינויים אלה?
עקרון: 1. אותו נפח של דם מוזרם יותר מהר

         2. חלוקת דם שונה בין האיברים השונים [סידור כלי הדם – במקביל ולא בטור]
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Figure 23-1 Systemic and pulmonary circulations. The right side of the heart pumps blood to the lungs, and the left
side of the heart pumps blood to the systemie circulation.
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בקרה מרכזית:
בזמן מאמץ מרכז הבקרה של מערכת הדם בגזע המוח, מקבל מידע על השינויים ברמת החמצן והפחמן הדו חמצני בדם. המידע נקלט ע"י חיישנים הרגישים לשינויים ברמת הגזים בדם, הממוקמים בדופנות עורקי הצוואר ובקשת אבי העורקים. מהם יוצאים תאי עצב של מערכת העצבים האוטונומית [הלא רצונית] המביאים את המידע אל המוח. 
המידע מעובד והמוח מגיב – שולח דחפים עצביים אל: 

א . קוצב הלב המגביר את קצב הפעילות שלו [לדוגמא מדופק של 70 פעימות בדקה ל- 100 פעימות בדקה]

ב. שריר הלב – עוצמת ההתכווצות וההרפיה עולה – הדבר מגדיל את נפח הפעימה [לדוגמא מ 80 מ"ל ל 105 מ"ל ] 

ג. שרירי העורקים – הם מתכווצים, לחץ הדם בהם עולה ומהירות הזרימה עולה.

ד. שרירים טבעתיים בקצות העורקיקים ברקמות הפעילות [שרירי הרגליים לדוגמא] מתרחבים – יותר דם יגיע לאיבר הפעיל. במצב מנוחה דם זורם רק בחמישית [ 20%] מהנימים. התרחבות הסוגרים מאפשרת הזרמת דם מוגברת לרקמות בשעת מאמץ. במקביל, סגירת סוגרים ברקמות פחות פעילות [מערכת עיכול, כליות] מאפשרת חלוקת דם שונה במצב מאמץ. הרחבת הסוגרים בקצות העורקיקים  בעור, מזרימה כמות גדולה יותר של דם אל היקף הגוף – הדבר מאפשר פיזור חום שנוצר בגוף והסעתו אל הסביבה החיצונית [שהינה קרה יותר בדרך כלל]. 

ה. יותרת הכליה – מפרישה הורמון אדרנלין המגביר את פעילות קוצב הלב. השפעת האדרנלין מתמשכת והיא תשפיע עד להעלמות ההורמון מהדם. 
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בקרה מקומית:
הסוגרים בקצות העורקיקים רגישים לרמת הפחמן הדו חמצני בסביבתם – רמה גבוהה שלו גורמת להרפייתם. גם תגובה זו מגבירה את זרימת הדם לאיבר הפעיל.
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גם מרכז הנשימה, הממוקם בקרבת מרכז מערכת הנשימה בגזע המוח, מגיב לשינויים. הוא שולח דחפים עצביים אל:
1. שרירים בין צלעיים והסרעפת – הגברת קצב ההתכווצות שלהם מגבירה את קצב הנשימה [לדוגמא מ 16 נשימות בדקה במנוחה ל 32 נשימות במאמץ].
2. שרירים בין צלעיים והסרעפת – הגדלת עוצמת ההתכווצות וההרפיה שלהם מגדילה את עומק הנשימה [לדוגמא מ 0.5 ליטר אויר בשאיפה במנוחה, ל 3.5 ליטר אויר בשאיפה במאמץ]. 
חשבו: כמה ליטר נושמים בדקה במצב מנוחה ובמאמץ? הציגו חישוב - 

