הגאונות של צ'ארלס דארווין – 3 פרקים 
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למה אנחנו צריכים ללמוד על אבולוציה 

דוקינס עונה  לתלמידים 
הגאונות של צ'ארלס דרווין The Genius of...
ריצ'רד דוקינס, ביולוג אבולוציה, לוקח את הצופים למסע בתחנות חייו ובעבודתו של צ'ארלס דרווין.
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הסדרה זכתה בפרס ה-BAFTA הסקוטי עבור הסדרה התיעודית הטובה ביותר.

מדריך אולטימטיבי לתיאוריה המהפכנית של דרווין על אבולוציה על ידי ברירה טבעית, תיאוריה שדוקינס מחשיב כרעיון החשוב ביותר שעלה במוחו של אדם כלשהו. 

בימוי: ראסל ברנס (אנגליה, 2008)

הרחבה על פרקי הסדרה
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חלק 1: החיים, דרווין, הכל. דוקינס מסביר את המכאניזם של הברירה הטבעית ומספר כיצד דרווין פיתח את התיאוריה; הוא מלמד כיתה י"א על אבולוציה ורבים מהתלמידים מסרבים לקבל אותה. אז הוא לוקח אותם לחוף לתור אחר מאובנים ולמצוא הוכחות בעצמם; הוא פוגש בניירובי זונה שיש לה כנראה חיסון גנטי לנגיף ה-HIV ומעלה השערה שחיסון טבעי כזה יהיה יותר שכיח ברבות הזמן. 

חלק 2: הקוף החמישי. דוקינס מתמודד עם כמה מההשלכות הפילוסופיות והחברתיות של תיאוריית האבולוציה: הוא מתחיל בקניה, שם מופעל לחץ של הכנסייה על המוזיאון הלאומי לגנוז אוסף נדיר של עצמות הומינידים (שמצביע על כך שהאדם התפתח מן הקוף); ממשיך ומוכיח שדרוויניזם החברתי ו"השבחת גזע" אינם ברירה טבעית, ולכן שמו של דרווין הוכפש על לא עוול בכפו; פוגש פסיכולוג ודן עמו על הברירה הטבעית של המוסר; בודק את הסלקציה המינית באמצעות נשים שמחפשות תורמי זרע.

חלק 3: אלוהים משיב מלחמה. מדוע הפכה התיאוריה של דרווין לאחד הרעיונות מעוררי המחלוקת ביותר בהיסטוריה האנושית?

על צ'ארלס דרווין, ועל התיאוריות שהביא לעולם
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צ'ארלס דרווין, אבי הדרוויניזם, ומהחשובים שבחוקרי הטבע בכל הדורות. הדמות המרכזית בשינוי תפיסת העולם המדעית אודות הבריאה.

צ'ארלס דרווין היה חוקר טבע אנגלי, אספן וגאולוג, שבמרכז תורתו עמדה ההנחה כי המינים החיים התפתחו במשך הזמן מגורם יחיד, לו קרא 'הברירה הטבעית'.

תאוריית הברירה הטבעית הפכה במהלך שנות ה-30 להסבר המקובל לאבולוציה, וכיום מהווה את הבסיס לסינתזה האבולוציונית המודרנית. 

עיקרי התאוריה של דרווין:
1. כל אורגניזם מעמיד צאצאים יותר מאלו המסוגלים לשרוד. 
2. האורגניזמים נבדלים זה מזה, והבדלים אלה מורשים לצאצאים., והם אלו שיכריעו הישרדות או כליה, כאשר הצאצאים המותאמים יותר לסביבה, הם אלו שישרדו, ויעמידו צאצאים שימשיכו את ההשרדות של אותם גנים ראשוניים. 

4. הברירה הטבעית מסבירה התפתחות מינים שונים מאב קדמון משותף. 

5. האבולוציה היא שרירותית. אין בה תכנית או מטרה ידועה מראש. ההבדלים הראשוניים בין האורגניזמים הם מקריים.

בשנת 1871 פירסם דרווין את ספרו השני, "מוצא האדם, ספר שמעורר הדים גם כיום ונמצא בבסיס של ויכוחים תיאולוגיים, תיאוריות ומחקרים, בו טען שהאדם והקופים מוצאם מאב קדמון אחד, דמוי קוף.

מי זה האיש הזה (קלינטון) ריצ'רד דוקינס?
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חבר החברה המלכותית (FRS) והחברה המלכותית לספרות (FRSL); נולד ב-1941. אתולוג וביולוג אבולוציוני בריטי הידוע בזכות ספרי המדע הפופולרי שכתב.

משמש כראש הקתדרה להבנה ציבורית של המדע על שם צ'ארלס סימוני באוניברסיטת אוקספורד, שימש כפרופסור חבר בניו קולג' באוקספורד‏‏.

דוקינס שימש כעורך של מספר ירחונים חשובים, ושימש כיועץ מערכתי לאנציקלופדיה אנכרטה ו"האנציקלופדיה של האבולוציה". הוא עורך בכיר בירחון "המחקר החופשי" בהוצאת "המועצה להומניזם חילוני", בו הוא כותב טור קבוע. כן היה חבר במערכת הירחון "הספקן" (Skeptic) מיום ייסודו.

היה חבר בוועדי שיפוט לפרסים בנושאים שונים, ביניהם פרס פאראדיי של החברה המלכותית, ופרסי האקדמיה הבריטית לטלוויזיה BAFTA. 

בשנת 2004 ייסד את "פרס דוקינס" המוענק בקולג' באליול באוקספורד ל"מחקר יוצא דופן באקולוגיה וההתנהגות של בעלי חיים שתנאי חייהם וסביבתם עומדים בסיכון כתוצאה מהתנהגות אנושית".

דוקינס ידוע בשל דעותיו על אתאיזם, אבולוציה, בריאתנות, תכנון תבוני ודת. דוקינס הוא מבקר חריף של הבריאתנות והתכנון התבוני.
הוא אתיאיסט מוצהר וגאה, ומגדיר עצמו כ"הוגה חופשי" כספקן, כהומניסט חילוני וכתומך ב"תנועת הברייטס" ששמה לה למטרה להנחיל לציבור את ראיית העולם הנטורליסטית. 

חבר כבוד של "האגודה החילונית הלאומית", סגן נשיא "האגודה ההומניסטית הבריטית", הומניסט של כבוד מטעם "האקדמיה הבינלאומית להומניזם", וחבר ב"ועדה לחקירה ספקנית".

בין ספריו המפורסמים והמשפעים ביותר: "הגן האנוכיי" (1976), "הפנוטיפ המורחב" (1982), "השען העיוור" (1986), "יש אלוהים?" (2006).

פרסים בהם זכה במהלך שנות עבודתו
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דוקינס קיבל תואר "דוקטור במדעים" מאוניברסיטת אוקספורד.

בשנת 1989. מספר רב של מוסדות אקדמיים בבריטניה ומחוצה לה העניקו לו תואר דוקטור של כבוד. 

בשנת 1997 התקבל כחבר ב"חברה המלכותית לספרות" ובשנת 2001 התקבל כחבר בחברה המלכותית.

ספרו של דוקינס "השען העיוור" זכה בפרס החברה הלאומית לספרות בשנת 1987, ובפרס הספרותי של העיתון "לוס אנג'לס טיימס". 

בשנת 1989 קיבל מדליית הכסף של החברה הזואולוגית של לונדון; בשנת 1990 קיבל את פרס מייקל פאראדיי; בשנת 1994 קיבל את פרס נאקאיימה; בשנת 1996 קיבל את פרס הומניסט השנה; בשנת 1997 קיבל את פרס הקוסמוס הבינלאומי; בשנת 2001 קיבל את פרס קיסטלר ואת מדליית נשיא איטליה; בשנת 2002 קיבל את מדליית קלווין מטעם החברה הפילוסופית של גלאזגו; בשנת 2005 קיבל את פרס אלפרד טופפר; בשנת 2006 קיבל את פרס לואיס תומס. 

בשנת 2007 קיבל את פרס גלאקסי הספרותי, ופרס קרלהיינץ דשנר, כאשר באותה השנה נמנה על ידי טיים מגזין כאחד ממאה האנשים המשפיעים ביותר בעולם.

מאז 2003 מעניקה ברית האתאיסטים הבינלאומית פרס לאתאיסט שעבודתו תרמה יותר מכל להעלאת המודעות הציבורית לאתאיזם באותה השנה, המכונה "פרס ריצ'רד דוקינס".

מרביץ תורה - כמה מילים על משנתו של דוקינס
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"כמדען, אני עוין את הדת הפוּנדמנטליסטית מפני שהיא משחיתה בפועל את המפעל המדעי. היא מלמדת אותנו לא לשנות את דעתנו ולא לרצות לדעת דברים מרגשים שניתן לנו לדעת אותם. היא חותרת תחת המדע ומייבשת את האינטלקט..." (מתוך דבריו)

דוקינס הוא בין מבקריה החריפים ביותר של הבריאתנות, האמונה, הדתית ביסודה שהאנושות, החיים והיקום נוצרו על ידי אלוהות. הוא תיאר אמונה זו במילים "שקר שערורייתי המכווץ את המוח". 

דוקינס טען כי המורכבות והפונקציונליות של העולם הביולוגי, הנראים באופן שטחי כתוצר של עיצוב ולא של אקראיות, הם תוצאה של מנגנון "עיוור" של ברירה טבעית הפועל במשך מיליוני שנים. 

הוא מדמה את האבולוציה לעגורן הבונה מבנה בשלבים, זה על גבי זה, לעומת "הוו השמימי" המנחית את המבנה כולו. לדבריו המתכנן התבוני - אלהים - חייב להיות מורכב ביותר ועל כן דווקא הוא בלתי מסתבר. 
דוקינס מודה שאין בידיו "עגורן" המסביר את הפיזיקה והקוסמולוגיה, הוא מאמין שמנגנון כזה ימצא בעתיד ותולה תקווה בתאוריות מהסוג של יקומים מקבילים.

בין הדברים שאמר דוקינס בראיונות שנערכו עימו: "בין הדברים שהמדע אכן יודע, האבולוציה היא בטוחה כמו כל דבר אחר שאנו יודעים... צפינו באבולוציה. אך לא ניתן לצפות בה בעת התרחשותה...זה כמו בלש המגיע לזירת רצח לאחר התרחשותו. הוא לא ממש ראה את הרצח, כמובן. אך הוא מוצא רמזים שלא ניתן לטעות בהם..."

אחת מהצהרותיו של דוקינס היא כי התנגדותו לדת היא כפולה, הן כמקור לעימות והן כהצדקה לאמונה ללא הוכחות. עם זאת הוא מתאר עצמו כ"נוצרי תרבותי", והציע את הסיסמה "אתאיסטים למען ישו".

על רפואה אלטרנטיבית, ועוד, במשנתו של דוקינס
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בנוסף ביקר דוקינס את הרפואה האלטרנטיבית, ואת הפסבדו-מדע, בטענה כי הרפואה האלטרנטיבית מזיקה, ולו רק בשל כך שהיא מסיחה את החולים מדרכי טיפול מוצלחות יותר, וקונבנציונליות, ומפיחה תקוות שווא. בספרו "A Devil's Chaplain" מסביר דוקינס כי "אין רפואה אלטרנטיבית. יש רפואה שעובדת ורפואה שאינה עובדת."

בנוסף, דוקינס הביע חשש מגדילתה של אוכלוסיית כדור הארץ, הביע תמיכה בתנועה שמטרתה להרחיב זכויות מוסריות וחוקיות מסוימות לקופי אדם, הביע התנגדות לפלישה לעיראק, והביע חשש כי האינטרנט יכול לשמש להפצת שנאה דתית ותאוריות קונספירציה המסיטות את תשומת הלב מההגיון הנתמך בעובדות.

בינואר 2006 הציג דוקינס ברשת ה-BBC משדר דוקומנטרי בן שני חלקים תחת הכותרת "שורש כל רע", בהתייחסו להשפעתה השלילית, לטעמו, של הדת על האנושות כולה.

בשנת 2007 ייסד דוקינס את "קמפיין היציאה החוצה" שנועד לעודד אתאיסטים ברחבי העולם להביע את השקפת עולמם הנטורליסטית באופן פומבי.
כמה מילים על כמה מספריו

ספריו של דוקינס עוררו התנגדויות ופולמוסים רבים, כאשר תיאולוגים, פילוספים ואנשי דת רבים יצאו כנגדם, ולדבריהם עברו לילות ללא שינה בגללם. בין הספרים של דוקינס קיימים:

1976 - הגן האנוכיי The Selfish Gene
ספר מדע פופולרי בו מציג דוקינס לקורא שאינו ביולוג במקצועו את תאוריית האבולוציה המתרכזת בגנים, ראייה לפיה יש לבחון את האבולוציה ברמת הגן, ולא ברמת האורגניזם היחיד או קבוצת האורגניזמים. 
מושג נוסף שנטבע בספר זה הוא 'מם', מקבילו של הגן ברמת הרעיונות המופשטים. 
[הערה שלי – "הגן האנוכי " היה ספר הקורס "בעיות פתוחות בביולוגיה" שהעביר לנו פרופ יוסף נוימן באונ' תל אביב, איש מרתק בפני עצמו. 

את רעיון ה"מם"  פיתחה סוזן בלקמור בספר "מכונת הממים"] 
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1986 - השען העיוור The Blind Watchmaker
ספר המסביר וטוען בזכות תורת האבולוציה באמצעות הברירה הטבעית. הספר מציג את תפיסת האבולוציה המציבה את הגנים במרכז, ומדגיש את המיקרו-אבולוציה על פני תאוריות המאקרו-אבולוציה.

2006 - יש אלוהים? האשליה הגדולה של הדת 
"דמיינו עולם ללא מתאבדים מתפוצצים, ללא 11.9, ללא 7.7, ללא מסעי צלב, ללא ציד מכשפות, ללא ליל אבק השריפה, ללא חלוקת הודו, ללא מלחמות ישראל-פלסטין, ללא מעשי טבח בין סרבים, קרואטים ומוסלמים, ללא רדיפת יהודים 'הורגי ישו', ללא מהומות בצפון אירלנד, ללא רציחות 'בשם כבוד המשפחה'. 

עולם ללא מטיפי טלויזיה אוונגליסטים בחליפות בוהקות ובתסרוקות משומנות, המנקים את קהל חסידיהם השוטים מכל נכסיהם. דמיינו שאין טאליבן שיפוצץ פסלים עתיקים; אין עריפת ראשים בפומבי של מחללי שם שמים; אין הלקאה של עור נשי על החטא של חשיפת סנטימטר ממנו..." 

בספרו מבקש דוקינס לעורר מודעות לעובדה שאפשר להיות אתיאיסט שהוא גם אדם מאושר, מאוזן, מוסרי ונהנה מסיפוק אינטלקטואלי.

