פרס נובל לרפואה או פיזיולוגיה 2012
John Gurdon and Shinya Yamanaka 
פרס נובל לרפואה או פיזיולוגיה 2012 הוענק לג'ון גוּרדון ולשיניה ימאנאקה על כך שגילו שאפשר לתכנת מחדש תאים בוגרים ולהופכם לתאי גזע.
http://www.nobelprize.org/nobel_prizes/medicine/laureates/2012/med_image_press_eng.pdf
  איור סכמתי
http://www.youtube.com/watch?v=fGNchPdlaGU&feature=related
Shinya Yamanaka- Method of the Year 2009: iPS cells
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Nature Methods has selected induced pluripotent stem (iPS) cells as its Method of the Year 2009. Now that the generation of iPS cells is becoming routine, researchers can use them as a tool to make discoveries in disease and basic biology. 
	חמד"ע

	

	כל אחד ואחת מאיתנו נוצר או נוצרה מתא אחד ויחיד - הביצית המופרית. בשעות ובימים הראשונים לאחר ההפריה מתחלק התא הזה שוב ושוב לשניים, ארבעה, שמונה, 16 תאים וכן הלאה. בסופו של דבר אנו נולדים כשאנו מכילים ממיליארדי תאים מעשרות סוגים שונים: תאי דם, תאי שריר, תאי עצב, תאי עור ועוד-ועוד. כבר בשלבים הראשונים של ההיריון מתחילים התאים לעבור התמיינות ולקבל את התפקיד והמבנה הסופיים שלהם - בטבע התהליך הוא חד-כיווני. מרגע שתא מסוים מתמיין ונעשה לתא לבלב, למשל, הוא כבר אינו יכול להיעשות תא מסוג אחר. ואולם, דבר אחד נותר זהה בכל התאים: כולם נושאים אותו קוד גנטי, אותן מולקולות דנ"א (DNA) בגרעין התא. ההתמיינות היא תהליך שבו גנים מסוימים בדנ"א עוברים השתקה ורק הגנים הרלוונטיים לתא נשארים פעילים.

התאים הראשונים של העובר, המסוגלים להתמיין לכל סוג תא, קרויים תאי גזע עובריים פְּלוּרִיפּוֹטֶנְטיים. המילה פְּלוּרִיפּוֹטֶנְטי מציינת במפורש שהתאים יכולים להתמיין לכל סוג תא. בגוף קיימים גם תאי גזע אחרים, שעברו התמיינות חלקית, המסוגלים להתמיין רק לסוגים מסוימים של תאים, ולכן הם אינם זכאים לשם פלוריפוטנטי.)

חתן פרס נובל ג'ון גורדון מבריטניה, היה הראשון שהראה שבמעבדה אפשר להפוך את הסדר. בניסוי המפורסם שלו ב-1962, לקח גורדון תא עוברי של צפרדע והחליף את הגרעין שלו בגרעין בוגר שנלקח מאחד מאיברי הצפרדע הבוגרת. למרבה הפליאה, התא הבוגר תוכנת מחדש, נוצר עובר שהביא בסופו של דבר ליצירת צפרדע בוגרת. מכיוון שהגרעין נלקח מצפרדע אחת, ולא נוצר מהפריה בין ביצית וזרע, הייתה הצפרדע שנוצר זהה לצפרדע המקורית - זה היה השיבוט הראשון.

ואולם, בעת ההיא איש לא יכול היה להסביר מבחינה מולקולרית כיצד התרחש הדבר. ארבעים שנה מאוחר יותר החל שיניה ימאנאקה וחוקרים אחרים לפענח את התהליך. ימאנאקה הפתיע את העולם ב-2006 בתגלית מרעישה - הוא לקח תאים בוגרים, ובעזרת תערובת פשוטה למדי של חומרים הצליח להפוך את התאים האלה לתאי גזע פְּלוּרִיפּוֹטֶנְטיים כאילו נלקחו מעובר. תאים אלה כונו תאי גזע מושרים, או תאי iPS (ראשי תיבות של המילים induced Pluripotent Stem cells).

התגלית של ימאנאקה עוררה מיד הדים רבים והיה ברור שהוא בדרך לפרס נובל. אם יתברר שהתאים האלה בטוחים לשימוש, האפשרויות כמעט דמיוניות. דמיינו למשל אדם שאחת מרקמות גופו נפגעה בתאונה או ממחלה - למשל תאי לבלב שנפגעו מסוכרת. הרופאים ייקחו אפוא כמה תאי עור של החולה, ימחקו את ההתמיינות שלהם ויהפכו אותם לתאי גזע בשיטתו של ימאנאקה. כעת, בשיטות אחרות הם יתכנתו מחדש את התאים ויגרמו להם להיעשות תאי לבלב. את התאים החדשים והבריאים האלה ישתילו מגופו של החולה. השתלה כזו לא תעורר דחייה של מערכת החיסון מפני שהם זהים לתאי גופו של המושתל - הוא הופך למעשה לתורם האיברים של עצמו.

בדוגמה אחרת, שכבר מתבצעת במעבדות, אפשר לגדל מחלה בצלחת פטרי... נניח לדוגמה שאדם מסוים חולה במחלת עצבים קשה, כמו למשל מחלת לו גריג, הקרויה ALS, שבה חולה הפיזיקאי המפורסם סטיבן הוקינג. זאת מחלה גנטית הגורמת לניוון תאי העצב ולשיתוק שהולך ומשתלט על הגוף ומביא מוות קשה. חוקרים יוכלו לקחת תאים מגופו של חולה כזה, בשלבים הראשונים של המחלה, לתכנת אותם מחדש ולהפוך אותם לתאי עצב. מכיוון שהתאים מכילים את הדנ"א הפגום, המחלה עשויה לפגוע בתאים גם במעבדה. כעת יוכלו המדענים לבחון היטב את המחלה המסוימת שבה לוקה החולה המסוים הזה ולבחון השפעה של תרופות שונות על התאים בתרבית. את הניסוי התרופתי יוכלו לבצע מחוץ לגוף במהירות, ולהגיש לחולה רק את התרופה המתאימה לו ביותר.

	לקריאה נוספת
להחזיר אחורה את שעון הזמן - ראיון עם שיניה ימאנאקה
המרפאים הפנימיים שלנו - מאמר הסוקר את תגלית ה- iPS
מחלות בצלוחית - על השימוש האפשרי בתאי גזע מושרים לחקר מחלות
דף הפרס באתר ועדת נובל


	TED

	סוזן סולומון מתארת את ההבטחה הטמונה בתאי גזע

	http://www.youtube.com/watch?v=CY_Oj59WlL0



British scientist Sir John Gurdon wins 2012 Nobel prize
http://www.youtube.com/watch?v=SSqtuaIjy8c
דקה 1:40 מסביר שהניסוי שלו הוכיח שבתאים ממויינים יש מטען גנטי מלא 

British scientist John Gurdon has been awarded the Nobel prize for medicine or physiology. His 1962 clone of a frog eventually give rise to Dolly the sheep, the first cloned mammal 
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John B. Gurdon eliminated the nucleus of a frog egg cell (1) and
replaced it with the nucleus from a specialised cell taken from a

tadpole (2). The modified egg developed into a normal tadpole (3). m
Subsequent nuclear transfer experiments have generated cloned

mammals (4).
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Shinya Yamanaka studied genes that are important for stem cell function. When he transferred four such
genes (1) into cells taken from the skin (2), they were reprogrammed into pluripotent stem cells (3) that could
develop into all cell types of an adult mouse. He named these cells induced pluripotent stem (iPS) cells.

iPS cells can now be generated
from humans, including patients

with disease. Mature cells including
nerve, heart and liver cells can be
derived from these iPS cells, thereby
allowing scientists to study disease
mechanisms in new ways.
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